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У статті підкреслено, що журналісти відіграють важливу роль у процесі фіксації 
воєнних злочинів та у подальшому опрацюванні зібраного матеріалу для репре-
зентації в конкретних жанрових форматах, доступних для сприймання аудиторією. 
Висвітлення воєнних злочинів російських військових, з одного боку, проблематизує 
кровопролитну російсько-українську війну, відображаючи той трагічний досвід, який 
наразі проживає українське суспільство, та водночас – фіксує доказову базу щодо 
ігнорування рф міжнародних конвенцій, зокрема загальних правил та звичаїв ве-
дення війни, а також у контексті захисту цивільного населення під час війни, пово-
дження з військовополоненими тощо. Ця проблема потребує фіксації, осмислення, 
оцінювання, актуалізації та пояснення як для української аудиторії, так і світової 
спільноти, чим пояснюється професійний інтерес з боку українських та закордонних 
журналістів, швидке зростання кількості публікацій на цю тему. 

Підкреслено, що журналісти повинні мати спеціальну підготовку, тобто базове 
уявлення про Міжнародне гуманітарне право, міжнародні конвенції, а також вільно 
орієнтуватися в рекомендаціях щодо висвітлення історій постраждалих та загиблих 
від воєнних злочинів. 

Ключові слова: воєнні злочини, російсько-українська війна, журналістика, мас-
медіа, постраждалі.

Актуальність дослідження. Постановка проблеми та її зв’язок із наукови-
ми і практичними завданнями. 

Репрезентування історій постраждалих (історій про загиблих) від воєнних злочи-
нів потребує попередньої спеціальної підготовки журналістів, відтак пріоритетним є 
дотримання журналістами рекомендацій під час безпосереднього спілкування з геро-
ями чи їх родичами. Професійні комуніканти повинні керуватися вимогами щодо фік-
сації та збору доказової бази про воєнні злочини, рекомендаціями щодо висвітлення 
історій потерпілих, підґрунтям яких є повага до травматичного досвіду героїв, убез-
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печення героя від потенційних загроз. Науковий інтерес пояснюється необхідністю 
дослідження специфіки роботи журналістів у контексті висвітлення воєнних злочинів, 
враховуючи відсутність системних, ґрунтовних праць з позиції журналістикознавчої 
науки, сталого концептуального осмислення цієї теми у науковому дискурсі.

Об’єкт дослідження – журналістські матеріали в українських ЗМІ про воєнні 
злочини російської армії на території України. Предмет дослідження – специфіка 
репрезентації воєнних злочинів російської армії на території України професійними 
комунікантами, підходи до висвітлення історій постраждалих та рівень дотримання 
рекомендацій щодо журналістської роботи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Зауважимо, що серйозну увагу проблемі воєнних злочинів приділяють фахівці 

з міжнародного права, адже для початку важливо запропонувати трактування цього 
феномену, роз’яснити, класифікувати, вибудувати його концептуальне бачення, зо-
крема на прикладі російсько-української війни. Також відзначимо, що теоретичне 
та емпіричне осмислення цієї проблеми в контексті журналістикознавства тільки 
починає формуватися (переважно на конкретному матеріалі), тому дослідження 
системного характеру відсутні, здебільшого спостерігаємо конкретний експертний 
аналіз актуалізованої теми або дотичних до цієї теми аспектів; такі наукові роботи 
передусім оцінюють вже реалізовані журналістські практики на тему війни, що, звіс-
но, сприятиме поступовому формуванню такого системного, панорамного бачення 
щодо специфіки роботи журналістів при висвітленні воєнних злочинів. 

Тож в межах цієї статті ми передусім опираємося на рекомендації щодо роботи 
журналістів у контексті фіксації воєнних злочинів, висвітлення їх наслідків та історій 
постраждалих. Зокрема, важливим теоретичним підґрунтям для журналістської ро-
боти можуть стати загальні принципи та норми Міжнародного гуманітарного права, 
міжнародні конвенції тощо; вимоги, викладені у Посібнику для журналістів зі збору 
та фіксації інформації про міжнародні злочини; рекомендації від українських та за-
кордонних журналістів-практиків, які мають досвід фіксації та репрезентації воєнних 
злочинів як на території України, так і інших збройних конфліктів. Також важливим 
внеском у розуміння цієї теми є рекомендації щодо висвітлення загибелі людей під 
час війни, які були сформовані Комісією з журналістської етики. 

Відзначимо, що хоч і дотичними до теми нашого дослідження, але важливими з 
позиції репрезентації наслідків війни, травматичного досвіду безпосередніх учасни-
ків, історій постраждалих та інформації про загиблих, вважаємо роботи П. Дворянин 
«Сенситивне інтерв’ю: переживання колективної травми війни», Л. Лисенко «Криза 
етики візуальної репрезентації війни (вимір фотографії)» тощо. 
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Мета дослідження. 
Мета наукової статті – розглянувши рекомендації щодо журналістської роботи в 

контексті репрезентації воєнних злочинів, віднайти приклади журналістських мате-
ріалів та визначити специфіку журналістської роботи в межах актуалізованої теми, 
а саме рівень дотримання окреслених рекомендацій. Реалізація мети передбачає 
розгляд прикладів окремих журналістських матеріалів про воєнні злочини в Украї-
ні з наміром продемонструвати, яким чином журналісти як професійні комуніканти 
здійснюють фіксацію, осмислюють та репрезентують скоєні російськими військови-
ми воєнні злочини, відображають наслідки російсько-української війни, таким чином 
формуючи уявлення про події як в української, так і світової спільноти.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Пріоритетною для журналістів на етапі «до» безпосередньої роботи в межах 

цієї теми, – є попередня спеціальна підготовка, що забезпечить базове розуміння 
загальних норм і принципів Міжнародного гуманітарного права, міжнародного зви-
чаєвого права та орієнтування у відповідних міжнародних конвенціях, підписаних 
державами-учасницями, а також – загальне уявлення про Міжнародне кримінальне 
правосуддя. 

Зокрема, загальне уявлення про Міжнародне гуманітарне право дозволить чіт-
ко ідентифікувати статус усіх учасників міжнародного збройного конфлікту, тобто 
комбатанта та некомбатанта, усвідомлювати «правила» ведення війни та що саме 
вважається порушенням законів та звичаїв війни, орієнтуватися в термінології, що 
також є дуже важливим в контексті фіксації та подальшої репрезентації наслідків 
бойових дій, зокрема воєнних злочинів. До прикладу, з погляду термінологічного 
апарату, яким послуговується журналіст, то варто розмежовувати поняття «військо-
вий злочин» («стосується несення військової служби» [21]) та «воєнний злочин» 
(«свідоме грубе порушення законів та звичаїв війни» [21]), щоб не формувати в ау-
диторії викривлене уявлення щодо предмету розмови. Також у межах цього питання 
зазначимо, що журналістам важливо враховувати те, що «воєнні злочини» є одним 
із видів міжнародних злочинів, тому варто розмежовувати з іншими видами міжна-
родних злочинів (геноцидом, злочинами проти людяності). 

Журналістові варто чітко усвідомити свій статус та свою роль у фіксації воєнних 
злочинів, подальшій обробці зібраного матеріалу та репрезентації до уваги аудито-
рії. Журналісти можуть зібрати корисну інформацію (докази) для судових процесів 
(за умови достовірності зібраної інформації), але й водночас можуть, зафіксувавши 
конкретні докази, використати віднайдений матеріал для власних журналістських 
публікацій, таким чином актуалізувавши проблему наслідків збройної агресії рф на 
території України. Тож фахівці таким чином окреслюють основні наміри документу-
вання воєнних злочинів із позиції журналістів: зафіксувати факт та залишити його 
в історії; використати як інструмент для притягнення до відповідальності винних та 
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забезпечення правосуддя; адаптувати отриману інформацію для журналістського 
матеріалу [26]. Інформація, яку віднаходять та опрацьовують журналісти, може 
слугувати доказами конкретних воєнних злочинів, адже – це зображення або ві-
део; свідчення (тих, хто вижив, або був свідком); речові докази (фрагменти зброї 
або гільзи); документи (підписаний лист); висновки експертів (наприклад, судово-
медичний аналіз фотографії з метою отримання доказових даних, що можуть бути 
виявлені на її основі) [18, 30].

Також згідно з рекомендаціями, викладеними у Посібнику для журналістів зі збо-
ру та фіксації інформації про міжнародні злочини, ключовими елементами, які ви-
значають допустимість зібраної інформації є: належність (доводить або ставить під 
сумнів факти); достовірність (правдоподібність інформації на основі її верифікації, 
автентичності та доказової цінності); відсутність впливу на неупередженість (питання 
журналіста не повинні впливати на особу, яка розповідає про суть злочину) [18, 30].

Фіксація воєнних злочинів. На етапі «до» фіксації воєнних злочинів фахівці 
рекомендують: попередньо з’ясувати контекст (зрозуміти, що саме відбувалося на 
певній території, як себе поводили мешканці під час цих подій); переконатися у на-
дійності попередньої інформації, і для цього варто співпрацювати з первинними до-
кументаторами, правоохоронними та офіційними службами, які вже працювали на 
цій території [26].

На етапі «під час» фіксації воєнних злочинів фахівці рекомендують: мінімізувати 
можливу шкоду для жителів, які постраждали, зокрема повторно не опитувати лю-
дей, які вже надавали свідчення [26] (з метою убезпечення від ретравматизації). Всі 
інтерв’ю варто проводити за наявності інформованої згоди (проінформувати про мету 
інтерв’ю, використання записів, добровільну участь без грошової компенсації тощо). 

Під час інтерв’ювання свідків/очевидців/постраждалих від воєнних злочинів 
варто керуватися професійними рекомендаціями, зокрема не формулювати питан-
ня таким чином, щоб це потенційно могло би вплинути на відповіді інтерв’юйованого. 
Журналіст передусім повинен піклуватися про безпеку героя, що полягає у дотри-
манні базового правила, – «не нашкодити» [24], адже некоректна поведінка жур-
наліста може мати серйозні наслідки для інтерв’юйованого (ретравматизація, роз-
виток ПТСР чи інших негативних наслідків для психоемоційного стану; погіршення 
якості життя тощо). 

Екпертка Г. Кук окреслила принципи, яких варто дотримуватися журналістові під 
час інтерв’ю: пріоритетність інтересів травмованої людини; інформована згода та її 
зворотність; компетентне втручання; конфіденційність та анонімність; необхідний й 
достатній обсяг інформації (відсутність натуралізації); неупереджене й недискримі-
наційне висвітлення (враховувати ґендерно-чутливий підхід); суспільна значущість 
інформації [25]. Також вона закцентувала увагу на деталях, які можуть порушити при-
ватність: обставини, наявність свідків, ведення репортажу з певної місцевості, зазна-
чення напрямку, звідки було евакуйовано жертв, інші персональні деталі тощо [25].
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На етапі «після» фіксації журналістам варто відштовхуватися від визначених 
комунікаційних намірів (а також запланованих комунікаційних ефектів), яких вони 
планують досягти: проінформувати чи вплинути на емоції аудиторії (актуалізувати 
проблему чи шокувати). Однак все ж у разі висвітлення смертельних випадків жур-
налістам варто опиратися на конкретні рекомендації, відтак Комісія з журналістської 
етики сформувала такі: констатуйте факти та подавайте контекст; використовуйте 
належну лексику (замість «трупи» необхідно використовувати «тіла», «загиблі лю-
ди»); уникайте емоційної лексики, сенсаційності та клікбейту в заголовках; ставтеся 
з повагою до загиблої людини (не подавайте каліцтва, поранення, відсутність одягу 
великим планом) [20].

Автори Посібника журналіста з розслідування воєнних злочинів рекомендують 
журналістам враховувати такі рекомендації: підготуйтеся до можливого стресового 
стану джерела (і свого власного); вивчіть контекст; сприймайте кожну історію як уні-
кальну; намагайтеся не змішувати власний досвід з досвідом героїв; усвідомлюйте 
роль травми в спогадах; подбайте про безпеку вашого джерела; надавайте героям 
контроль над ситуацією [19].

Досвід репрезентації воєнних злочинів. Розглянемо на конкретних прикладах 
специфіку роботи журналістів у контексті репрезентації воєнних злочинів російської 
армії на території України. 

Поширеними прикладами порушень є вживання професійними комунікантами 
некоректної термінології. До прикладу, найчастіше журналісти використовують тер-
мін «військові злочини» у контексті дій російської армії на території України, маючи 
на увазі якраз «порушення законів і звичаїв війни»: «Україна має докази 109 тисяч 
російських військових злочинів і має намір переслідувати по суду кожен інцидент» 
[9], «Про необхідність притягнення до відповідальності винних у скоєнні військових 
злочинів – від безпосередніх виконавців до вищого військово-політичного керівни-
цтва Росії – активно обговорюється як в Україні, так і в світі» [3], «Покарання росії за 
військові злочини: у ЄС розповіли, яку допомогу надають Україні» [17] тощо. 

У журналістських матеріалах також простежуються порушення вимог щодо 
інтерв’ювання постраждалих від воєнних злочинів та щодо оприлюднення таких 
історій. До прикладу, у матеріалі «Зґвалтована окупантами РФ українка вперше 
розповіла про пережитий жах» [15] авторкою дотримано принцип анонімності, про-
те не конфіденційності, адже висвітлюються обставини, місцеперебування, відсте-
жується певна хронологія подій, тож такі деталі все ж надають можливість інден-
тифікувати героїню. У журналістському матеріалі «Російські солдати зґвалтували 
мене та вбили мого чоловіка» [12] виклад історії характеризується надмірною де-
талізацією, натуралізацією подій; право постраждалої на конфіденційність не було 
дотримано (зокрема, фото були зроблені безпосередньо в помешканні героїні, а 
також окреслено місце проживання). Враховуючи, що слідство триває, винуватців 
у скоєних діях щодо постраждалих ще не було віднайдено та відповідно не було 
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притягнуто до відповідальності, такі матеріали можуть нести потенційну небезпеку 
для героїнь обидвох матеріалів, адже інформація з публікацій надає можливість їх 
ідентифікувати.

Окреслимо приклади взірцевих практик журналістської роботи під час фіксації, 
осмислення та репрезентації воєнних злочинів. До прикладу, видання «Ukrainer» 
доволі активно актуалізує цю тему з різних ракурсів, намагається розкрити пробле-
му воєнних злочинів російських військових об’ємно, панорамно, тому матеріали ха-
рактеризуються широкими тематичними орієнтирами: екологічні наслідки воєнних 
злочинів російської армії [13, 14], культурні наслідки воєнних злочинів російської 
армії [11], примусова депортація українського населення, нав’язування російської 
культури [4, 16, 23], загальний огляд порушень міжнародних конвенцій з боку рф [22] 
тощо. Відзначимо, що автори цих матеріалів, які здебільшого оприлюднюються у 
рубриці «Злочини Росії», намагаються забезпечити контекст подій, використовують 
історичні екскурси (як-от в матеріалах про депортацію), послуговуються експертни-
ми думками, наводять у якості аргументів документи, що підтверджують наведену 
інформацію, відтак здебільшого реалізовують власні авторські наміри, використову-
ючи потенціал аналітичних жанрів; і в цілому робота журналістів характеризується 
виваженим, ґрунтовним аналізом конкретної теми.

Журналісти видання «Радіо Свобода» також часто звертаються до розкриття 
теми воєнних злочинів, найчастіше все ж послуговуючись жанром інтерв’ю з метою 
репрезентувати досвід конкретних людей і на прикладі цих історій продемонстру-
вати, якою є поведінка ворога, яким є ставлення щодо цивільних осіб, військово-
полонених тощо. Здебільшого у матеріалах герої, очевидці подій розповідають: 
про воєнні злочини російської армії в умовах окупаційного режиму на захоплених 
територіях [6, 8], досвід перебування героїв в російському полоні [1, 7], російську 
фільтраційну систему на тимчасово окупованих територіях [2, 5] тощо. 

Також серед віднайдених матеріалів про воєнні злочини звернемо увагу на 
спецпроєкт журналістів, в межах якого комунікаційним наміром авторів було розлого 
розкрити досвід перебування в окупації жителів Бучі (на прикладі історій жителів од-
ного з будинків). У публікації «Банальність брутальності. Тридцять три дні окупації у 
будинку №17, Буча, Україна» оприлюднили листування з Telegram-чату, яким корис-
тувалися 88 мешканців однієї багатоповерхівки у Бучі – «будинку №17» [10], фото 
та відеоматеріали (авторські та надані героями), додали конкретні історії жителів 
цього будинку, систематизувавши зібраний матеріал та вибудувавши за хроноло-
гічним принципом із метою забезпечити поступове розгортання цієї історії. Виклад 
не характеризується емоційністю, сенсаційністю, не простежується суб’єктивність 
журналістів, наміри авторів вплинути на специфіку розкриття цієї історії, що цілком 
можна вважати взірцевим прикладом журналістської роботи у межах цієї теми (за 
винятком вжитого журналістами терміну «трупи» щодо загиблих). 
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Висновки та перспективи дослідження. 
Розглянувши журналістські матеріали про воєнні злочини російської армії на 

території України, ми окреслили поширені порушення, що простежуються в журна-
лістській роботі (здебільшого журналісти використовують некоректну термінологію, 
вдаються до натуралістичного відображення суті злочинів, подають деталі, які мо-
жуть допомогти ідентифікувати особи постраждалих тощо). Також ми відзначили 
приклади журналістських практик, які, на наше переконання, цілком відповідають 
вимогам, відтак формують широке, панорамне уявлення про наслідки воєнних 
злочинів російських військових для українського суспільства; у таких публікаціях 
журналісти забезпечують розуміння контексту, використовують історичні екскурси, 
залучають експертів, послуговуються базовими знаннями Міжнародного гуманітар-
ного права для роз’яснення суті воєнних злочинів тощо. У наступних дослідженнях 
вважаємо доцільним сфокусувати увагу на визначенні комунікаційних намірів і стра-
тегій журналістів при репрезентації досвіду постраждалих від воєнних злочинів в 
українських масмедіа.
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The article emphasizes that journalists play an important role in the process 
of recording war crimes and in the further processing of the collected material for 
representation in specific genre formats available for perception by the audience. The 
coverage of war crimes by the Russian military, on the one hand, problematizes the 
bloody Russian-Ukrainian war, reflecting the tragic experience that Ukrainian society is 
currently living, and at the same time – it records the evidence base regarding Russia’s 
disregard of international conventions, in particular the general rules and customs of 
warfare, as well as in the context protection of the civilian population during the war, 
treatment of prisoners of war, etc. This problem needs to be fixed, understood, evaluated, 
updated and explained both for the Ukrainian audience and the world community, which 
explains the professional interest of Ukrainian and foreign journalists, the rapid increase 
in the number of publications on this topic.

It is emphasized that journalists must have special training, that is, a basic 
understanding of International Humanitarian Law, international conventions, as well as 
be able to navigate freely in the recommendations for covering the stories of victims and 
victims of war crimes.
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